

市民“提前回家”，同样值得点赞



就防灾而言，来自政府的科学预警固然重要，市民们的积极响应同样不可或缺。从以往各地对抗灾害的过程中也不难看出，政府与市民的作用是相辅相成的，尤其在影响广泛的大灾面前，公众在政府的部署与指导之下积极行动，既增加了抗灾的力量，也有利于职能部门把更多的精力放在重点区域。

一场预料之中的暴雨，平静地结束了，时而显露的蓝天在济南市民的朋友圈里刷屏。这份从容与乐观的背后，不仅有政府主导的防灾体系在发挥作用，也离不开全体市民对应急举措的积极响应。

19日下午的交通情况最能说明问题了。就像通知所布置的那样，市民下班回家的晚高峰如约提前到了下午3点，到下午6点左右，路上已很少看到人和车了。就连段子手都忍不住出来调侃，“治堵还是气象局长厉害！”此前还有人担心，用人单位不放员工提前回家，但事实证明这有些多虑了，因为民间对防灾应急举措的响应是全方位的：沿街单位早

早地准备好了沙袋，商场店铺准时疏散了人员，一些民间志愿者队伍也处于待命状态……全体市民响应政府动员的能力和效率，就这样充分地体现了出来。

虽说暴雨的姗姗来迟，冲淡了“提前回家”的作用，但好运也不能否定市民们的努力，因为，即便暴雨在最初预报的时间到来，这座城市也有了从容淡定的资本。回想起来，9年前的那场暴雨之所以造成惨重伤亡，很大程度上是因为降雨时段赶上了下班时间，受灾人数多、交通一度瘫痪，造成了伤害叠加。彼时，一线的抢险救援人员也是尽职尽责的，难的是险情太多，难免顾此失彼。换作这一次，假如暴雨

如约而至，面对“空城”也无法兴风作浪了。

所谓有备无患，说的应该就是这样的场景，就防灾而言，来自政府的科学预警固然重要，市民们的积极响应同样不可或缺。从以往各地对抗灾害的过程中也不难看出，政府与市民的作用是相辅相成的，尤其在影响广泛的大灾面前，公众在政府的部署与指导之下积极行动，既增加了抗灾的力量，也有利于职能部门把更多的精力放在重点区域。就像这一次，市区人员提前回家，安全得到了保障，相关部门就能把更多的人力物力布置在最易积水的区域了。

除了抵御灾害之外，政府的科学决策与市民的积极配合，也形成了一个构筑互信的过程，政府动员能力的大小，就取决于市民对政府的信任程度。正因如此，“宁愿十防九空，不能失防万一”的意识，应该成为一种共识，并以此为标准，判断每一次防灾行动的得失。从这个角度看问题，人们就更容易剔除运气的干扰，不因为降雨的迟到和减弱，就轻易否定响应政府动员、提前回家避雨的价值。认识到这一点，因为偶然因素而“扑空”时，市民对政府的信任就不会削弱，再遇到灾情预警之时，也能自然而然地积极响应起来。

随迁子女入学条件不能层层加码

不断加大，上学难上学贵问题已基本解决了，但对不少农民工随迁子女而言，上学依然是一种难以言说的痛。客观地讲，这些年来，在解决农民工子女上学问题上，兰州做得相当不错。兰州是全国较早放开农民工子女入学限制的省会城市之一，早在2012年底，兰州市就宣布“流动人口适龄子女人人有学上”。近年来，兰州市不断完善农民工子女的入学环境，每年财政投入1000万元以奖代补专项资金，改善农民工子女入学环境，今年更是推出了一系列利好政策。现在，这些政策碰到了“最后一公里”问题，

一个突出表现，就是在入学条件上层层加码。

为了“规范”农民工子女的招生入学工作，兰州市教育局要求做到“四证齐全”。市级层面提出这样的要求，想必农民工也能理解。按道理讲，“一把尺子量到底”，既然市级拿出了尺子，那么区级落实就是。可在事实上，当农民工为子女申请上学时，却发现一些区教育局出台了一些附加政策，以至于四证变成了七证，而且各区教育局的规定又各有不同。这也难怪许多农民工感叹，“许多好政策，大家看得见，够不着。”

好政策搁浅在“最后一公里”，可谓一个老生常谈的问题，已然看到太多版本。但其发生在农民工子女上学上，尤其让人失望。私下揣测，出现这样一种情况，原因可能有两种，一是刷存在感，表现为下级部门为了体现自身作为，有意给上级政策“添油加醋”；二是故意刁难，表现为下级部门打自己的“小九九”，搞“上有政策下有对策”。兰州市级层面的四证到了区级层面变成七证，到底源于哪种原因，不好轻易断定，但不管哪一种，都在事实上让政策善意打了折扣，都实实在在伤了农民工的心。

农民工子女入学条件不能层层加码，惠民不便民的政策不是好政策。当下，面临农民工子女上学诉求，几乎所有的城市都提出要解决农民工子女上学难问题。从总体上看，绝大多数城市出台的政策都充满着浓浓善意，这也是我们为之欣慰的。可是，依然有必要追问一声，存不存在“最后一公里”以及惠民不便民的问题？希望各地深入到农民工身边，倾听他们的心声，真正把好事办好，把实事办实。

■投稿信箱: qilupinglun@sina.com

公民论坛

毛建国

“教育局规定‘四证齐全’，为什么偏偏要家长提供七证？”“不是说有房屋租赁合同就可以吗，为什么还要提供租房纳税证明？”7月10日至13日，兰州市的小学入学招录工作进行。让许多当地农民工极为郁闷的是，经过了4天的排队、等待和煎熬，入学报名依然层层受阻。(7月20日《工人日报》)

近年来，随着义务教育投入

不忘初心 省福彩中心救助已故义工王文义家庭

“你们有一个好孩子，好儿子。我代表省福彩中心、全省彩民来看看你们老两口。”7月13日上午，山东省福彩中心副主任王庆林、临沂市福彩中心主任王秀金一行来到临沂市郯城县李庄镇八里屯村，对已经离世义工王文义的父母进行了慰问，并带来1万元救助金与食用油、牛奶等物品。

默默付出 润物无声

今年4月份，王文义在高空作业时不慎坠落。6月15日，王文义经抢救无效，于凌晨4点去世。生活中的王文义一方面是一名普通工人，另一方面，则是一名优秀的沂蒙义工。

直到王文义遭遇意外之前，家人对他在外所做的公益活动都了解不多。“他很少在家里面提他做义工的事，就说是在做好事，做公益，我说只要是做好事那就好。”关于

自己所做的公益事业，王文义只和父亲进行过几次短暂的交流。“我现在就希望小孙子长大以后，能做一个有用的人，就像他的爸爸一样。”当谈到对晚辈有哪些寄托的时候，王文义的父亲如是说道。

逝者安息 生者缅怀

王文义生前一直被人称为“暖心哥哥”，作为一名义工，王文义始终把他人摆在自己前面。“在王文义做义工的两年时间里，他自己平时打工很忙，但是一旦遇到我们组织的大型救助活动，即使请假他也会参加。在他看来，自己在台上的演出，能够带动更多的人去捐款。他这么做虽然不挣钱，但创造了更大的社会价值。”沂蒙义工联合会常务副会长张文启回忆王文义生前事迹时说道。“两年来，他的足迹已经遍布了临沂的大部分区县。”



临沂市费县马庄镇仁和庄村刘文平是王文义加入沂蒙义工联合会之后参加的首场公益活动的救助对象。2014年，刘文平在家中被意外卷入机器，经邻居发现后被送往临沂市人民医院。“当时家里的钱也花光了，能卖的东西也都卖了，亲戚朋友也都借遍

了。”刘文平的妻子回忆起当时的情况，“后来是沂蒙义工过来，帮我们捐款。”王文义等人的募捐活动把刘文平从死亡边缘拉回人间。刘文平的妻子接受采访时一度哽咽。也正是在王文义的带动下，刘文平的家人现在已全部加入到沂蒙义工联合会，以自己最特殊的方式缅怀这位“暖心哥哥”。

式缅怀这位“暖心哥哥”。

福彩援手 不忘初心

得知王文义的事迹后，省福彩中心及时批复10000元救助金，决定对王文义及其家庭进行救助。“真的是非常感谢福彩中心，”王文义的父亲激动地说。

“扶老、助残、救孤、济困”是福利彩票的发行宗旨，通过售彩的方式募集资金，进行社会救助正是发行福利彩票的“初心”。“福利彩票是一项公益慈善事业，是一件向社会传递正能量的事业，王文义生前非常热爱公益事业，加入沂蒙义工，参与了很多公益活动，我们应该把这种正能量传递下去，让以后有更多的人来参与公益事业，为公益事业添砖加瓦。”山东省福利彩票发行中心副主任王庆林说道。

(刘通 摄影:钱家华)

中奖奖金多拿了300万?只有七乐彩复式投注可以做到哦!

7月11日晚，七乐彩第2016080期开奖，全国一等奖中出2注，山东潍坊彩友斩获其中1注，单注奖金高达1058025元，因为恰逢“七乐彩亿元大派奖”，咱潍坊彩友跟另一位中奖彩友共同分享特别奖600万元，各获得300万元，奖金叠加之后竟达到405万元!

得主身份或被确认

诞生大奖的是潍坊临朐

县东城区东外环与南外环交叉口路西的第37072428号投注站，张维静是投注站的一名销售员，说起彩站中出大奖的事情，她心情十分激动：“7月12日，刚到投注站就接到我姐的电话，告诉我彩站昨晚中出了1注七乐彩一等奖，我当时就懵了，赶紧通过投注机进行查询，看着打印出的查询结果上面的号码，我就觉得很眼熟，突然想起来，昨天有彩友

通过微信联系过我，让我打了七乐彩，马上翻看了聊天记录，最后终于确定了这位幸运的大奖得主……”

老彩民机选复式投注中大奖

“大奖得主是位福彩的铁杆粉丝，11日傍晚7点左右，他因为工作脱不出身，就通过微信联系我，让我机选了1注8个号码的复式彩票，并把彩票拍照发给他。因为是老顾客

了，偶尔会因为某些原因无法到站购彩，所以他都会提前在我这预存购彩费用，大约晚上8点钟，他来到彩站打了几期群英会之后带走了那张七乐彩彩票，没想到几个小时之后，那张彩票就成了价值好几百万的中奖票。”

七乐彩派奖期间复式投注最给力

目前，37072428号投注站销售员已经跟大奖得主取得

了联系，并提醒大奖得主尽快办理兑奖手续，面对着众多前来沾喜气儿的彩友，张维静说道：“七乐彩这次亿元派送很超值，要想赢得超值奖金，那就得采用复式的投注方式。虽然投入稍微多了一点，但是复式不但可以增加中奖几率，而且一旦中了一等奖还能收获特别奖，奖金也会特别多！希望来到彩站的各位彩友们，都能中奖，中大奖！”(王晓峰)